

忠恕學院學界培緣班

「浪漫平溪支線」文化之旅

◎ 文：林信豪、張純華

學界培緣班，相當於忠恕學院初級部新民班，招收高中以上，25歲以下在學青年。目前該班成員學歷分佈為：高中生(25%)、大專(63%)、碩士(10%)、博士班(2%)。班名取名「培緣」是讓年輕人因道結緣，進而能在同一班的學習而培養道緣，以達修道薪傳之目的。課程活潑，寓教於樂，文化之旅是其中一個課程。

4月20日是學界培緣班「文化之旅」的日子，課程目的除針對台灣具特色的文化景點做環顧與接觸，在認識文化資產的重要性後，能欣賞並化為實際的行動去保護、珍惜，也希望經由活動進行，使班上的夥伴能充分聯誼認識，凝聚本班向心力。

文化之旅主題為台灣目前最美的4段小火車之一「平溪支線懷舊之旅」。平溪線鐵路可說是專為採煤礦而闢建，由三貂嶺起，經大華、十分、望古、嶺腳、平溪至菁桐止，全長約12.9公里。活動在沿線3個主要大站：菁桐車站、平溪車站及十分車站

設立挑戰關卡，午餐地點為嶺腳站。為了讓大家充分瞭解當地人文歷史背景，並活絡班上夥伴的情感，本班公關組在每一個關卡都精心策劃了不同主題的挑戰活動與任務。

雖然在文化之旅前幾天後學因騎車躲避路上的野狗而摔跤受傷，行動極不方便，本來考慮在家休息，但因期待這次活動，且已找了幾位朋友一同出遊，只好咬著牙、忍著痛，龜速行走。本來覺得會造成大家的負擔，但大家的關心讓後學實在很感動，真的是人間處處有溫暖，尤其是學界培緣班！一路上，所有人就像話匣子一開，有聊不完的話題！感情著實增進了一大步。很快的火車抵達第一站菁桐站時已接近十一點，雖然天空飄著微雨，依然無法阻擋大家參與活動的熱情。

「菁桐站」是平溪支線的終點站，已有70多年歷史，又是最大的礦場，在礦業最發達時期，菁桐火車站具有舉足輕重的地位，也是平溪線中最有



▲ 和站長人偶留下帥氣的合照。

古意的木造車站。到達後，關主先講解當地歷史，相傳菁桐是乾隆年間由泉州人李大青率先開墾的地區；另一說法則是從前此地多為野生菁桐樹，因而得名。為活絡小組氣氛，關主接著帶領我們進行暖身小遊戲和繞口令，之後立即發「線索照片」，要我們找出照片中的景點，並拍回照片完成任務。為順利完成任務，夥伴們個個戰戰兢兢地，生怕遺漏任何細節。途中還發現一隻超有明星架式的狗狗，會模仿招財貓，用站立的姿勢讓我們拍照，看到「站長人偶」孤單地站在那裡，當然要和他一起留下



▲ 在每個挑戰關卡完成任務。

帥氣的合照。

快到中午，大夥趕緊搭乘火車到「嶺腳站」，雖然這是小站，但附近的景點不算少，包括嶺腳石窟瀑布、嶺腳古橋、嶺腳社區、蔡氏古厝、滴水觀音等。而出口就是午餐地點—本班蔡宛育學長的老家，蔡爸爸、蔡媽媽在這開了一間工作室，除了提供可口的點心、小吃外，還有專業導覽服務。在蔡媽媽的巧手下，中午餐點菜色非常豐盛，除了水果、沙拉，更有精緻的手工素菜與點心，讓我們在古樸的小鎮中，也能品嚐到媲美五星級飯店的美味佳餚。餐後，由蔡爸爸帶領，一起欣賞了附近的景點，包括小有名氣的「蔡氏古厝」，據說有一些偶像劇就在這裡拍攝取景。再次感謝宛育學長一家人的熱情款待，讓我們度過了愉快且充實的用餐時間。

接著進行下午的活動，第二關是「十分站」，是平溪線上的最大站，所有往返火車均在此會車，距離著名的十分大瀑布約20分鐘路程。十分地名的由來，傳說在清乾隆年間，泉州人胡姓率十人到此開墾，以煮樟腦及種植大青為業，因為十人為一股，故名十分寮；另一個說法則與煮樟腦的灶有關，每十灶為一份，共有灶十份，因此稱為十分。



▲ 蔡媽媽提供精緻的素菜與點心。

這裡也是平溪線最有趣的車站之一，火車進站時兩旁都是商家門口，乘坐火車上像坐火車在逛街一樣，可以逛的商店與景點更多了，可惜因時間有限，無法進行深度探索，在探險途中看到一對新人在這拍婚紗取景，為這段旅行增添一股浪漫氣息。

第三關來到了「平溪車站」，是平溪鄉最繁榮的所在，除了媲美九份狹窄街道外，有很多行政機關都設立於此。地名由來乃基隆河上游多急流險灘，到平溪一帶水勢開始平緩，所以稱為平溪。大家最鮮明的印象便每年農曆正月十五日元宵節的放天燈活動，許多學長在這買了小天燈回去做紀念。漫步在古樸的老街上，不自覺就會想到廣告中張君雅小妹妹在街上來回奔跑的可愛模樣，令人不禁莞爾。在這個關卡中，小組發揮團結精神，很快地完成關主指派的任務，接著就是找尋線索照片中的景點，沒想到，當地的小朋友瞄到照片後，熱情

地要帶我們去該景點，開心參與活動，也讓我們順利完成艱鉅任務。

歷經了一整天的活動，讓夥伴向心力更加凝聚，更讓大夥感受到古樸小鎮文化之美，沒親身體驗真的無法明白當地的文化背景及前人開墾的辛苦。在此要感謝本班公關組的辛勞，讓後學從中體會到舉辦一個活動，除了事前詳細規劃外，更要每位夥伴的配合與努力，才能讓活動盡善盡美。如同在道場上，點傳師及講師常提醒後學：修道修心，辦道盡心，不論是大大小小的活動，對我們而言，都是上天的慈悲與恩典。更感謝整場活動，天公作美，連下了好幾天的雨勢和緩下來甚至放晴，感謝所有協助本次活動的每一位夥伴及主事者，讓我們在這一天有豐富的收穫。大家一起出遊的感覺真好，令人回味無窮，期待下次還有這樣寶貴的機會！



▲ 蔡爸爸熱心地帶領與解說。